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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. 5314/26-6-2024 Ερώτηση

Σχετικά  με  την  παραπάνω  Ερώτηση  που  κατέθεσε  ο  Βουλευτής  κ.  Στ.  Φωτόπουλος,  για  τα
θέματα αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας διαβιβάζουμε το
υπ’ αριθ. 1700/10.07.2024 έγγραφο της Γενικής Γραμματείας Ενωσιακών Πόρων και Υποδομών
του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων.

Αναφορικά με τη διαχείριση των αποβλήτων των ελαιουργείων, σημειώνεται ότι, από τις βασικές
προτεραιότητες και στόχους του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ), είναι
η κατεύθυνση πόρων στους  κατ’  εξοχήν παραγωγικούς  τομείς  της  ελληνικής  οικονομίας.  Στο
πλαίσιο  αυτό,  υλοποιούνται  ήδη  αναπτυξιακά  προγράμματα  που  αφορούν  σε  δράσεις  του
πρωτογενούς τομέα, αλλά και του τομέα μεταποίησης εμπορίας και προώθησης των γεωργικών
προϊόντων.

Το Υπομέτρο 4.2. του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020 ενισχύει επενδύσεις
στη  μεταποίηση,  εμπορία  ή  και  ανάπτυξη  γεωργικών  προϊόντων,  με  στόχο  την  αύξηση  της
προστιθέμενης  αξίας,  την  ασφάλεια  και  την  εξωστρέφεια  των  προϊόντων,  την  ενσωμάτωση
διαδικασιών καινοτομίας  και  χρήσης  νέων τεχνολογιών φιλικών προς το  περιβάλλον  για  τον
περιορισμό του φαινομένου της κλιματικής αλλαγής, καθώς και τη διατήρηση υφιστάμενων ή τη
δημιουργία νέων θέσεων εργασίας.

Στο πλαίσιο της Δράσης 4.2.1. «Μεταποίηση, εμπορία ή και ανάπτυξη γεωργικών προϊόντων με
τελικό προϊόν εντός του Παραρτήματος Ι της Συνθήκης Λειτουργίας για την Ευρωπαϊκή Ένωση
(ΣΛΕΕ)  (γεωργικό προϊόν)»,  είναι  επιλέξιμες οι  πολύ μικρές,  μικρές  και  μεσαίες  επιχειρήσεις,
αλλά και μεγάλες επιχειρήσεις, καθώς και Ομάδες και Οργανώσεις Παραγωγών. 
Ο  προϋπολογισμός  των  αιτήσεων  στήριξης  στο  πλαίσιο  της  Δράσης  αυτής  κυμαίνεται  από
600.000€ έως 5.000.000€. Το ποσοστό ενίσχυσης ανέρχεται  από 40% ως 75% του επιλέξιμου
προϋπολογισμού,  ανάλογα  με  την  τοποθεσία  υλοποίησης  της  επένδυσης  και  ιδιαίτερα  στην
περίπτωση δράσεων που συνδέονται με συγχωνεύσεις οργανώσεων παραγωγών, προσαυξάνεται
άπαξ  κατά  20  ποσοστιαίες  μονάδες,  υπό τον  όρο  ότι  η  ανώτατη  συνδυασμένη  στήριξη  δεν
υπερβαίνει  το  90%.  Αντίστοιχες  προκηρύξεις  για  επενδύσεις  στη  δράση  4.2.1  του  ΠΑΑ  με
συνολικό αιτούμενο προϋπολογισμό μέχρι 600.000€, έχουν εκδοθεί και υλοποιούνται από τις
Περιφέρειες της χώρας σε συνεννόηση με το ΥΠΑΑΤ.

Οι  ενισχύσεις  χορηγούνται  για  ιδρύσεις  –  εκσυγχρονισμούς  –  μετεγκαταστάσεις  μονάδων σε
φορείς που δραστηριοποιούνται, μεταξύ άλλων, και στον τομέα των Ελαιούχων Προϊόντων. Στο
πλαίσιο της ανωτέρω δράσης, ενισχύονται οι εκσυγχρονισμοί ελαιοτριβείων, ενώ ένα από τα
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κριτήρια επιλογής (βαθμολόγησης) των αιτήσεων στήριξης αφορά στο ποσοστό δαπανών που
σχετίζονται με την προστασία του περιβάλλοντος και την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή.
Μεταξύ των επιλέξιμων δαπανών της δράσης  συγκαταλέγονται  και  δαπάνες εκσυγχρονισμού
ελαιοτριβείων, στις οποίες μπορούν να συμπεριληφθούν και οι δαπάνες για την επεξεργασία
αποβλήτων  της  μονάδας.  Επιπλέον,  ενισχύεται  και  η  δαπάνη  για  την  αγορά  βυτιοφόρων
οχημάτων μεταφοράς ελαιοπυρήνα και υγρών αποβλήτων ελαιοτριβείων και διασποράς τους σε
γεωργική γη.

Στο πλαίσιο της νέας προγραμματικής περιόδου 2023-2027, μέσω της παρέμβασης «Π3-73-2.3 -
Στήριξη για επενδύσεις στη μεταποίηση/ εμπορία και/ή ανάπτυξη γεωργικών προϊόντων» του
Στρατηγικού  Σχεδίου  της  Κοινής  Αγροτικής  Πολιτικής  (ΣΣ  της  ΚΑΠ),  θα  εξακολουθήσουν  να
χορηγούνται  ενισχύσεις  σε  φορείς  που  δραστηριοποιούνται  στη  μεταποίηση  και  εμπορία
γεωργικών προϊόντων, όταν το τελικό προϊόν είναι γεωργικό. Στο πλαίσιο των ενισχύσεων αυτών,
εξακολουθούν να ενισχύονται και οι ανωτέρω δαπάνες, όπως προκύπτει και από το κείμενο της
υπουργικής απόφασης που έχει τεθεί σε διαβούλευση.

Επιπροσθέτως,  σημειώνεται  ότι  η  διαχείριση  των  υγρών  αποβλήτων  της  παραγωγικής
διαδικασίας  των  ελαιουργείων,  καθώς  και  των  πάσης  άλλης  μορφής  προϊόντων  αυτής  της
παραγωγικής  διαδικασίας  (ελαιοπυρήνες),  διέπεται  από  την  ελληνική  νομοθεσία  με  την  υπ’
αριθμ.  Φ.15/4187/266/11-4-2012  ΚΥΑ  (Β’1275/11-4-2012),  όπως  τροποποιήθηκε  με  την  υπ’
αριθμ.  127402/1487/Φ15/1-12-2016  ΚΥΑ,  με  θέμα  «Τροποποίηση  της  υπ’  αρ.  Φ.
15/4187/266/2012 (Β΄1275)  κοινής απόφασης  των Υπουργών Ανάπτυξης,  Ανταγωνιστικότητας
και  Ναυτιλίας και Περιβάλλοντος,  Ενέργειας και  Κλιματικής Αλλαγής ‘‘Καθορισμός  Πρότυπων
Περιβαλλοντικών Δεσμεύσεων (ΠΠΔ),  κατά κλάδο δραστηριότητας στην Άδεια Εγκατάστασης-
Λειτουργίας, για τις δραστηριότητες που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του Ν. 3982/2011 και
κατατάσσονται στην Β κατηγορία του Άρθρου 1 του Ν. 4014/2011’’» (Β’3924/7-12-2016).

Σε  αυτά  τα  δύο  νομοθετήματα  περιγράφεται  ακριβώς  ο  χρόνος  παραμονής  του  υγρού
υπολείμματος  (κατσίγαρου)  του  ελαιουργείου  σε  κλειστές,  στεγανές  δεξαμενές  ή
εδαφοδεξαμενές  συγκεκριμένων  διαστάσεων  και  βάθους  (στην  περίπτωση  των
εδαφοδεξαμενών).  Επίσης,  περιγράφεται  ο  τρόπος  με  τον  οποίον  τα  υγρά  αυτά  απόβλητα
καθίστανται αβλαβή για την εφαρμογή τους σε ελαιώνες και λοιπές δενδροκαλλιέργειες, καθώς
και η ανώτερη επιτρεπόμενη ποσότητα εφαρμογής σε αυτές ετησίως. Προβλέπεται, επίσης, η
χωροθέτησή τους, καθώς και η διαδικασία αποφυγής διάχυσης οσμών στο περιβάλλον.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

    ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο Ανάπτυξης
    Γραφείο κ. Υπουργού
2. Βουλευτή κ. Στ. Φωτόπουλο


		2024-09-04T12:23:07+0300




